

6·5世界环境日

6月5日是第54个世界环境日，也是我国第11个环境日，主题是“美丽中国我先行”。多年来，即墨区坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，构建从山顶到海洋的保护治理大格局，系统推进水、气、土、废等污染防治攻坚行动，一以贯之推进美丽即墨建设，黄海之滨正崛起一座人与自然双向奔赴的未来之城。漫步古城旧巷，感受千年历史文化的深厚底蕴；赴莲花山来一场Village Walk，解锁“点绿成金”的乡村生态振兴密钥；到鳌山湾畔“趣追”日出、赶海拾贝，到龙泉湖旁露营避暑、夜观星象，畅享多彩游玩时光。初夏的墨城，一幅人与自然和谐共生的美好画卷正在徐徐展开，焕发出别样魅力。



水更清、地更绿，美丽即墨的怡人图景可触可感。林秀桂 摄

打翻“调色板” 初夏寻浪漫

田园漫步、逐浪日出、海上发电……即墨以“大生态”守护“全域美” 怡人图景可触可感

重塑蓝天碧水底色 生态环境向好向优

羽体闪耀青铜栗色光泽，阳光下变幻如七色彩虹……今年4月份，6只国家一级保护动物彩鹮组团现身田横镇滩涂湿地，引得上百位摄影爱好者前来拍摄。

“哪儿环境好，鸟儿最知道。”青岛市观鸟协会会长薛琳介绍，享有“鸟中大熊猫”美誉的彩鹮现身即墨并不意外，近年来，随着当地生态环境持续向好，鸟儿用翅膀投下了“肯定票”。

治污有何秘诀？漫步绿水青山间，我们可以看到即墨的探索和实践。这些年来，即墨区从细处着手、从实处出发，围绕优质生态产品供给，统筹大气、水、海洋、土壤等环境要素，坚持陆海统筹、水土共治，集中力量打好污染防治攻坚战，着力解决影响可持续发展的生态环境问题，推动生态环境质量持续改善。

蓝天，是生态环境好坏的硬指标之一。为此，即墨区通过科技赋能，不断提高大气治污的精准度，全面落实工业源、移动源、扬尘源、生活源等近源管控，建立中心城区周边工业园VOCs一体化精准管控模式，全面开展电镀、铸造等重点行业整治，累计完成1640个大气污染物减排项目，淘汰国三及以下非营运柴油货车3770辆，推动各类扬尘污染问题整改1600余处，争取财政资金近4亿元，对8万余户农村家庭进行了清洁取暖设施改造。

天更蓝的同时，水也更清更绿。近年来，即墨区大力推进碧水保卫战，深入实施河湖环境溯源治理，推进河湖水生态修复，开展“两个清零、一个提标”“剿灭劣V类水”等一系列治水行动，对833个人河排污口开展溯源排查、整治。以美丽海湾建设提升海洋生态环境质量，实施“一河一策”总氮治理与管控方案，持续开展岸滩垃圾清理，今年以来清运海洋垃圾100

余吨，整治涉海环境问题40余个。

空气主要污染物年均浓度连续4年达到国家二级标准，市控以上河流断面水质达标率90%以上，近岸海域水质优良面积比例常年保持100%……放眼望去，今日之即墨，一座座秀美山川、一片片灵动河湖犹如一颗颗明珠，成为市民家门口的“诗与远方”。

探索“两山”转化路径 产业转型向绿向新

从空中俯瞰即墨区东部海域，一排排光伏板在海面上鳞次栉比地铺展开来，与蔚蓝的天空交相辉映，“用力”吸纳阳光，源源不断地生产出绿色电能。该项目年均发电产值约7.2亿元，每年可减少二氧化碳排放量约170万吨。同时，在渔业发展方面，该项目同样成果显著，水下网箱刺参养殖可年产刺参1974吨，多营养层次生态底播模式可年产脉红螺420吨。

“双碳”目标下，以海上风电、海上光伏为代表的海洋新能源已成为沿海区域绿色低碳转型的重要方向。

在青岛，即墨成为绿色大项目落地的集中区域，除了中电建海上光伏项目外，海岛绿电项目让大管岛居民用上长明电，汉缆超高压海底电缆生产线投入试运行，通裕重工大型海上风电配套项目竣工投产，鳌山湾20兆瓦海洋能源融合发展试验示范项目和青岛深远海200万千瓦海上风电项目正在推进中……

保护生态和发展经济从来不是“单选题”。一边是经济社会高速发展，一边是“双碳”目标下能源结构调整，如何用好绿色低碳发展实现两者协同共进？即墨区从顶层设计到政策、路径，加快推进减污降碳协同增效，围绕推动产业、能源、交通、用地结构绿色低碳转型，滚动实施了两轮“四减四增”行动和多轮清洁生产行动，有序开展“无废城市”建设，深入推动全省绿色低碳高质量发展先行区综合性

区域试点建设。

以发展“含绿量”提升“含金量”的生动实践，不止是在工业领域。近年来，即墨区加快建设宜居宜业和美丽乡村，聚力推进乡村振兴示范片区建设，促进农村一、二、三产业融合发展，农文旅融合赋能，激发农村新活力，累计创建21个市级美丽乡村示范村，打造特色农产品品牌，将特色农产品全部融合到品牌“篮子”里，“三品一标”农产品累计达300余个。

同时，即墨区以发展农业生态休闲游为突破口，打造“果香柳韵”“莲花田园”“茶香梅谷”等旅游观光路线，串联生态农业、品茶采摘、休闲旅游的乡村田园新体验，打造集水彩写生、田园体验、红色教育于一体的“林下经济”农文旅新地标。同时，还通过举办“汉服桃花节”“露营音乐节”“骑游莲花山”等特色活动，带动农业采摘、农产品销售、农文旅等产业蓬勃发展。

如今，美丽即墨建设绿色发展落实到经济社会发展全过程，在厚植生态底色的同时，即墨“金山银山”成色也在持续擦亮。

打造高效服务生态发展活力更足更强

发展之变，背后是理念、制度之变。

在今年4月底召开的即墨区生态环境保护企业家圆桌会议上，青岛市生态环境局即墨分局收到了某企业的“点单”帮扶申请，按照“点单受理、工作对接、方案制订、现场帮扶、问题反馈、整改提升”的“六步法”闭环流程，青岛市生态环境局即墨分局立刻组织环评审批、执法监管等三大领域的6名专家进驻企业，靶向破解了企业污染防治、合规运营中的难点。

政府服务前移，是优化营商环境的关键一环。近年来，青岛市生态环境局即墨分局积极打造“执法+服务”双轮驱动新模式，推行“有感服务”“无感式执法”，充分运用用电监控、在线

监测等智慧监管技术手段开展非现场执法，占比达50%以上；依托“企业环保法律服务日”活动，累计帮助65家企业解决排污许可、危废处置、设施升级等生态环境问题80余个；通过召开圆桌式座谈会，签订政企联动备忘录，与企业共商绿色发展路径，推动实现资源可循环利用。

环评是建设项目开工的必备条件，也是企业高质量绿色发展的有力保证。今年以来，青岛市生态环境局即墨分局为45个省市重点项目建立环评服务清单和管理台账，开辟重点项目绿色通道，实现全过程跟踪服务。同步还开展了园区规划环评与项目环评联动试点，实施提前帮扶、并联审批、打捆环评、承诺制审批等措施，共完成项目环评审批39个，其中新质生产力项目3个，实行告知承诺审批11个，环评审批效率提升65%以上，为企业尽早开工赢得了宝贵时间，增强了企业后期发展信心。同时，把污染物排放总量指标作为建设项目环评审批的前置条件，把好污染物总量审批关，为9个项目出具总量确认书，指导督促543家企业将工业噪声纳入排污许可管理。

向改革要动能，向创新要活力，围绕高质量服务经济发展大局，青岛市生态环境局即墨分局先后实施生态环境服务经济发展41条民增量政策，通过探索培育实施EOD项目、积极争取中央和省级环境污染防治资金、将多家企业纳入生态环境监督执法正面清单等一系列创新务实之举，强化生态环境政策与各类政策协同，有效激发了企业发展活力。

人不负青山，青山定不负人。蓝天白云常在、繁星闪烁常见、清水绿岸常留、鱼翔浅底常存，美丽中国“即墨样板”正变得越来越清晰、越来越生动。

在天地人和、万物共生的美好愿景下，即墨区正以实际行动书写着属于自己的生态答卷。展望未来，即墨区将继续坚持生态优先、绿色发展的理念不动摇，通过持续深化生态环境保护和修复工作，推动生态文明建设不断取得新的成效。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹